

2022, 世界面临六大悬念

悬念一： 新冠疫情会走向终结吗？

2021年，“德尔塔”“奥密克戎”等新冠病毒变异毒株接连“兴风作浪”，给各国抗疫带来严峻挑战。根据世界卫生组织的数据，全球累计新冠确诊病例和死亡病例已分别超过2.8亿和541万，“奥密克戎”毒株已传播至全球110个国家和地区。

全球加快接种疫苗是抗疫成功的关键。“新冠疫苗实施计划”疫苗独立分配小组日前呼吁，到2022年年中应在全球所有国家实现70%的疫苗接种覆盖率。中国迄今已向120多个国家和国际组织提供近20亿剂疫苗，占中国以外全球疫苗使用总量的三分之一，成为对外提供疫苗最多的国家。

“免疫鸿沟”是当前战胜疫情的最大阻碍。低收入国家只有5%的人口完全接种疫苗，而美国等发达国家超量囤积疫苗，给全球疫苗公平分配带来严峻挑战。新的一年，国际社会在抗疫问题上能否团结合作，美国等国能否承担起应有的责任，将在很大程度上决定人类能否早日战胜疫情。

悬念二： 世界经济会回归常态吗？

2021年，全球经济复苏在疫情中颠簸前行。英国经济与商业研究中心预测，世界经济规模将在2022年首次超过100万亿美元，比此前的预测提前了两年。

然而，疫情反复、供应链瓶颈、通胀上升、复苏分化等挑战，预计将继续影响2022年世界经济，美国等发达经济体收紧货币政策的外溢效应可能会给世界经济带来更多风险。由于通胀居高不下，美联储决定加速缩减资产购买规模，预计2022年3月结束购债。美联储决策层多数成员预计，2022年将加息三次。从历史上看，美联储进入紧缩周期往往会对全球跨境资本流动、资产价格、汇率稳定等产生不小影响。部分新兴市场与发展中国家可能面临资本外流、本币贬值等风险，经济复苏恐将受到拖累。

种种不确定性之中，中国经济保持稳健前行，继续为世界经济复苏注入信心和动能。可以说，疫情下，中国仍然是世界经济复苏的重要引擎，中国经济的稳定、可持续增长正在为世界经济复苏作出重要贡献。

悬念三： 俄西关系会继续恶化吗？

2021年，俄罗斯与西方国家围绕乌克兰局势等问题激烈交锋，双方关系进入冰冻期。俄总统普京日前表示，俄方在安全问题上已经被逼得“退无可退”。

美国近来大肆炒作俄乌“战争风险”，

过去一年，全球疫情跌宕起伏，世界经济在复苏中遭遇通胀等挑战，俄罗斯与西方关系持续紧张，德国告别“默克尔时代”，伊朗核问题久拖不决，美国国会山骚乱震惊世界，美军黯然撤出阿富汗，美国发动的长达20年的阿富汗战争以失败告终……

新的一年，新冠疫情会走向终结吗？全球经济能回归常态吗？俄与西方关系会继续恶化吗？“德法发动机”能继续推动欧盟前行吗？面临中期选举，各种问题缠身的美国又会给世界带来多少新的风险？



1月2日，一名女子在印度新德里接受新冠病毒检测采样。 新华/法新

主要目的在于通过打“乌克兰牌”进一步破坏俄欧关系，在持续打压俄罗斯的同时，强化美国对欧洲的影响力。受此影响，俄欧关系更趋复杂，如果欧盟方面未来与美国合作，对俄德“北溪-2”天然气管道项目或对俄金融系统实施制裁，将不可避免地影响欧盟自身能源安全及金融稳定。

北约最近在波罗的海、黑海等区域动作频频，已经引发俄方强烈不满。如果北约一再触碰俄方“红线”，可能引发严重后果，影响全球战略稳定。虽然俄罗斯将分别与美国、北约和欧洲安全与合作组织（欧安组织）在今年1月举行安全事务对话，但由于彼此长期缺乏互信且在地缘政治层面存在

结构性矛盾，对话能否止住关系恶化的势头还有待观察。

悬念四： 德法能推动欧盟前行吗？

2021年12月，德国新政府启航；2022年4月，法国将迎来总统选举。被视为欧盟“双引擎”的德国和法国正在穿越过渡期。

在新冠疫情反复冲击下，欧洲经济复苏之路曲折反复，低碳战略、数字经济等进程也受到不同程度影响。与此同时，英国“脱欧”后出现的英法渔业和难民纠纷，“新老欧洲”国家之间的矛盾等也将持续发酵。面对

这些风险挑战，新的“德法发动机”能否尽快磨合到位，将影响欧盟前进的方向和步伐。

在经历美国窃听欧洲盟友、仓促从阿富汗撤军、抢走法国潜艇出口订单等一系列事件后，越来越多的欧洲人认定美国靠不住，欧盟战略自主意愿进一步增强。2022年1月起，法国开始担任欧盟轮值主席国。法国总统马克龙表示，法国轮值期间的目标是“让欧盟从内部合作，转向在世界上作为一个强大欧洲而存在，让欧盟拥有充分主权和决策自由，掌握自己的命运”。但从欧盟内部分歧和对美安全依赖来看，其战略自主之路将充满不确定性。

悬念五： 伊核谈判会迎来突破吗？

2021年4月开始，伊朗核问题全面协议相关方已完成七轮美伊恢复履约谈判，其间历经伊朗政府换届以及从6月至11月的5个多月停滞，至今未能取得实质性成果。2022年，这一事关中东地区稳定的谈判会继续拖延，还是会迎来突破？

目前，美伊之间分歧依旧严重。伊朗坚持要求美国和欧盟国家取消对伊制裁，并强调伊朗不会在压力面前低头；美国则要求伊朗继续履行伊核协议规定，限制或冻结相关核活动，并威胁可能采取包括军事手段在内的“其他选项”。作为令伊核问题陷入困境的始作俑者，美国一方面表示愿意重返伊核协议，一方面又继续对伊追加制裁，表现出一贯的蛮横霸道。如果美方不改变其强硬立场，伊核谈判前景难乐观。

悬念六： 美国给世界带来哪些风险？

2021年的美国，年初国会大厦遭暴力冲击震惊世界，年中开始从阿富汗仓促撤军留下巨大的烂摊子，年末上演所谓“民主峰会”闹剧，同时还大搞“疫苗民族主义”阻碍国际抗疫合作……美国内部撕裂、霸权衰落、虚伪面目和自私本性在世界面前暴露无遗。国际社会愈发看清，美国是世界最大乱源。

随着美国2022年进入中期选举周期，国内党争势必更趋白热化，种族矛盾和排外情绪恐将进一步加剧。一些政客更少不了上演对内互怼、对外甩锅的闹剧，持续政治化炒作疫情、气候变化等议题。为维护自身霸权，美国继续搞“小圈子外交”，频繁泛化国家安全概念无端渲染他国威胁，执念于挥舞干涉、制裁乃至武力大棒……这些都将是给世界和平、发展、合作、团结带来严重威胁。

美国政治风险咨询公司欧亚集团曾将“撕裂的美国”列为“2021年世界十大风险”之首。2022年，美国带来的风险恐将只增不减。 据新华社

疫情冲击下，英国逾11万医疗系统员工缺勤

其中近5万人生病在家或因防疫居家隔离

据新华社1月3日消息 据英国媒体报道，新冠疫情对英国医疗服务的冲击远比预想的严重。今年元旦前一天，超过11万名服务于英国国民保健制度体系(NHS)的员工缺勤，占员工总数的将近十分之一。

英国《星期日泰晤士报》1月2日援引国民保健制度数据报道，缺勤员工中将近5万人生病在家或因防疫需要而居家隔离。与此同时，因为人手短缺，多地急救中心压力陡增，救护车无法及时到场；不少医院被迫推迟手术、关闭病房；一些急诊患者甚至要等40多个小时才能看上病。

英格兰国民保健署的数据显示，截至上月31日，将近8.7万名医院急诊员工请假，较5天前增加27%；超过4万人的缺勤与新冠病毒有关，较5天前猛增62%，其中包括将近2万名护士和助产士以及2100余名医生。在“奥密克戎”变异株肆虐较为严重的伦敦，缺勤员工中52%的缺勤原因关联新冠病毒。依据英国现行防疫政策，如果出现疑似新冠症状，必须居家隔离7天。

人手紧缺导致医疗服务吃紧。伦敦东南部一家医院由于某部门半数护士请假



这是1月2日在英国阿什福德拍摄的建设中的临时医院。 新华/法新

假，不得不关闭部分病房，从他处调人增援。伦敦大学学院医院因缺人不得不减少新生儿病房床位数量，将多名婴儿转至东南地区的医院。西米德兰兹急救中心上月底一度在5天内接到将近2.3万个求助电话，较2019年同期增加17%。由于伦敦急救

中心面临“异常压力”，英格兰国民保健署上周甚至致函全科医生，敦促他们接诊时尽量少叫救护车。

伦敦大学学院医院说：“我们眼下看到越来越多的员工缺勤，这反映出伦敦社区感染程度之高。”按照英格兰国民保健署说

法，随着新冠感染率上升，住院人数增多，新冠检测需求将增加，英国卫生安全局应优先为国民保健制度体系员工和社会护理人员安排检测。鉴于“越来越多的员工将缺勤，国民保健制度应该为最坏的情况做准备”，而民众“可以经由接种新冠加强针”帮助缓解医疗系统压力。

数据显示，上月27日至本月2日，英国超过110万人的新冠病毒检测呈阳性，较前一周增加43%。在占英国总人口80%以上的英格兰地区，元旦当天报告新增确诊病例近16.3万例，刷新单日新增确诊病例数最高纪录。英国首相约翰逊已要求官员制订疫情应急预案。依照预设的最糟糕情况，教育、医疗等公共服务部门的员工缺勤率将高达25%，其中130万人服务于国民保健制度体系。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：赵恩霖 美编：继红 组版：刘淼